SMAO300 Geometria Analitica
Aula 1Y

11/05/2023, quinta-feira

Miriam Manoel



Na aula de hoje...

Esboco de planos a partir da equacao geral
Posicao relativa entre planos - parte 2
Posicao relativa entre reta e plano

Posicao relativa entre duas retas - parte 1



Esboco de planos

Para o item (1), cada esboco deve ser feito no sistema de coordenadas candnico:

(1) Faca um esboco da representacao geométrica dos planos cujas equacoes gerais sao dadas por:
i)xz=2, (@{)y+1=0, (i)z+4=0, ({iviz—2=0, (v)2z+3y+4z—-12=0.

Sugestdo para o esboco do plano em (v): como ja fizemos em aula, marcar os pontos de intersec¢cao deste plano com os
Eixos coordenados (eixo-x, eixo-y e eixo-z) e depois unir esses pontos, visualizando um triangulo deste plano.

(2) Dé a posicao relativa (paralelos/ coincidentes/ transversais) dos pares de planos dados no item (1),
completando os espacos em branco:

(1) e (11):

(1) e (i11):
(1) e (1v):
(iv) e (v):




Feixe de planos que contém uma reta
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Exercicio.

Dadososplanos 7 : z—y+24+1=0, m:z4+y—2—1=0¢e m3:z+y+22—-2=0,
encontre uma equacao geral do plano que contém 7; N o e é perpendicular ao plano 3.

Vamos resolver por feixe de planos.



Posicao relativa entre reta e plano

1. A reta r esta contida no plano 7t se, e somente se, a intersecgao da reta r com o plano
7t tem infinitos pontos (veja a figura abaixo).

/

Neste caso, a intersecao é a propriaretar.

Verificacao deste caso: (1) vetor diretor de r é ortogonal ao vetor normal do plano, ou seja, que o
produto escalar é zero.
(2) Um ponto da reta pertence também ao plano.



2. A reta r é paralela e ndo esta contida no plano 7t se, e somente se, a intersecgao da reta
r com o plano 7 é vazia (veja a figura abaixo);
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Neste caso, a intersecao é vazia.

Verificacao deste caso: (1) vetor diretor de r é ortogonal ao vetor normal do plano.
(2) Um ponto da reta NAO pertence ao plano.



3. A reta r é concorrente ao plano 7 se, e somente se, a intersecgdo da reta r com o plano
7t € um fnico ponto (veja a figura abaixo).

Neste caso, a intersecdo é um ponto.

Verificacao deste caso: (1) vetor diretor de r ndao é ortogonal ao vetor normal do plano (isto é, o
produto escalar nao é zero.

(2) Para achar o ponto, basta impor que um ponto da reta pertence ao plano.



Exemplo 1. Dé a posico relativa entre a reta r e o plano
dados por

. X—y+2z2+4=0

rr X= (2, 1,-5)+ A1(1,1,0), A€R



Exemplo 2. Dé a posicdo relativa entre a retar e o plano 7
dados por

. X—y+2z2+4=0

rr X= (2 1,-3)+ A1(1,1,0), A€R



Exemplo 3. Verifique que a reta r e o plano i dados abaixo
sao transversais. Calcule o ponto P de interseccao.

m X—y+2z2+4=0

r X= (2 1,0)+ 1(-1,1,0), A€R



Posicao relativa entre duas retas

coincidentes

paralelas

concorrentes

reversas
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Exemplo 1. (a) Estude a posicao relativa entre asretasre s:

rr X=(1, 2 0)+ A(2,1,-1,), 1€R

s: X=@3,-1,5) +1(2,1,—-1,), A€R

(b) Altere a 22 e a 32 coordenadas do ponto dado da reta s para que ela seja coincidente com
aretar. Entdaoo ponto é (3, ?,?)



Exemplo 2.
Estude a posicao relatwa das retasr e s que sao dadas
da seguinte forma:
r: (x,y,z) =(1,-1,1) +a« (—2,1,1) , paracada «ecR,
x+y=3
S :
X+Yy—z2=56
Observemos que a reta s esta sendo dada como uma intersecao de dois planos.

Entdo primeiramente passemos para sua equac¢do na forma paramétrica:

rx:3—6
Ty =P - B €R.
\z:x+B—6



r:(x,y,z] =(1,-1,1) +a (—2,1,1] , paracada «€R,
s : (x,y,z) =(3,0,-3) +p (-1,1,0) , paracada P €R.

RZ(],—],]); € S=(3>O»_3)

pertencem as retas r e s, respectivamente e os vetores

r=(-2,1,1} e §=(-1,1,0)

.sdo ) vetores diretores das retas r e s, respectivamente.
Notemos que os vetores

sio L.l em V2.

Logo, ou as retas r e s sao concorrentes ou sao reversas.
Para sabermos em que situagao estamos, estudemos se os vetores

e -, .
Ry: T $

sdo L.D. ou L.I. em V3.

Io--,



11 0 |=240+4—-8+4041=—T:£0.
1

RS, ¥, &

sdo L.I. em V3, e assim, as retas r e s sdo retas reversas.



